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Harmonijsko titranje

1. Sto od navedenoga vrijedi za harmonijsko titranje?
a) Brzina tijela koje harmonijski titra stalnog je iznosa i promjenjiva smjera
b) Akceleracija tijela koje harmonijski titra stalnog je iznosa i promjenjiva smjera
¢) Sila koja uzrokuje harmonijsko titranje tijela stalnog je iznosa i promjenjiva smjera
d) Brzina, akceleracija i sila promjenjiva su iznosa i smjera.

2. Sila koja uzrokuje harmonijsko titranje:
a) ima stalaniznosismjer
b) ima stalan iznos i promjenjiv smjer
¢) najmanija je kada tijelo prolazi ravnoteznim poloZajem
d) najveca je kada tijelo prolazi ravnoteznim polozajem.

3. Koja od navedenih veli¢ina ima najvedi iznos kada tijelo koje titra prolazi ravnoteznim polozajem?
a) elongacija b) brzina ¢) akceleracija d) potencijalna energija.

4. Koje od navedenih veli¢ina kojima opisujemo harmonijsko titranje tijela imaju u istom polozaju tijela
maksimalne iznose?
a) Brzinai akceleracija
b) Brzinaielongacija
c) Akceleracija i elongacija
d) Elongacija, brzina i akceleracija.

5. Uteg mase 500 g titra ovjesen o elasti¢nu oprugu. Kolika je konstanta elasti¢nosti opruge ako uteg
ucini 30 titraja za 27 s?

6. Amplituda titranja utega ovjesenog o elasticnu oprugu iznosi y, a period 7. Udvostrucimo li amplitu-
du, period ¢e iznositi:
arT b) 1,41T Q2T d) 47

7. Uteg mase m titra ovjesen o elasti¢nu oprugu. Zamijenimo li uteg drugim, period se titranja udvostru-
¢i. Kolika je masa drugog utega?

a)% b) 1,41 m A2m d) 4 m

8. Ako dva jednaka utega ovjesimo o dvije razli¢ite opruge i zatitramo, opazit ¢emo:
a) da uteg koji pri vjesanju vise rastegne oprugu titra ve¢om frekvencijom
b) da uteg koji pri vjeSanju vise rastegne oprugu titra manjom frekvencijom
¢) da utezi titraju jednakim frekvencijama
d) da utezi prijednakim amplitudama titraju jednakim frekvencijama.

9. Kolika je kruzna frekvencija titranja kojemu su period i
frekvencija jednakih iznosa?

a)ls! b) 7/2s ! Qrms’! d)2zs!

10.Titrajni sustav prikazan na slici sastoji se od elasti¢ne opruge i utega mase 2 kg. Trenje je zanemarivo.
Najveca brzina koju uteg postize pri titranju iznosi 1 m s'. U nekom je trenutku elasti¢na potencijalna
energija opruge £, , a kineticka energija utega E . Koji je od navedenih parova tih energija moguc¢?
aAE, =1JLE=1] bE,=2)E=1]
E,=02JE=04] dE_ =071JE=03]



Matematicko njihalo

1. Uteg ovjeden o Zicu ljeti titra periodom 7, a zimi periodom 7". Sto od navedenoga vrijedi za periode
TiT?
a) T=T
b) T>T'
o I<T
d) Ne mozemo odgovoriti jer ne znamo masu utega.

2. Koji od priloZenih grafova najbolje prikazuje ovisnost perioda (7) matematickog njihala o duljini niti (/

;Lub

a

=

3. Da bismo pomocu jednostavnog njihala odredili akceleraciju slobodnog pada, osim njihala moramo
imati:
a) vagu, mjerilo duljine i zaporni sat
b) vaguizapornisat
c) mijerilo duljine i zaporni sat
d) vagu i mjerilo duljine.

4. Sto od navedenoga vrijedi za duljine dvaju sekundnih njihala od kojih se jedno nalazi na polu, a drugo
na ekvatoru
a) Duljine su niti njihala jednake.
b) Nit njhala koje se nalazi na polu vece je duljine.
c) Nit njhala koje se nalazi na polu manje je duljine.
d) Nit njhala koje se nalazi na polu moze biti dulja i kra¢a od niti njihala na ekvatoru, to ovisi o
masi kuglica njihala

5. Cetiri jednostavna njihala (1, 2, 3 i 4) ovjedena su o horizontalnu 3ipku kako
prikazuje slika. Po dva njihala imaju jednake duljine: 14 te 2 i 3. Mase kuglica
na njihalima 1i 2 su jednake i iznose 50 g, dok su mase kuglica na njihalima 3
i 4 takoder jednake i iznose 25 g. Pomocu kojeg od navedenih parova njihala (1 (4
mozemo utvrditi kako period njihala ovisi o duljini niti?
a)1i3 b)2i3 c3i4 d)2i4 (2

6. Koliko titraja u minuti ucini matemati¢ko njihalo duljine 1 m na mjestu gdje akceleracija slobodnog
pada iznosi 9,81 m s2?

7. Koliko bi iznosio period jednostavnog njihala duljine niti 1 m na planetu polumjera 3 375 km i mase
6,6:10% kg?

8. Ako je T period njihala na Zemljinoj povrsini, a 7" na visini jednakoj polumjeru Zemlje, vrijedi:
a)7'=TA b) T'=1772 oT7'=2T d) 7" =4T



Priguseno i prisilno titranje
1. Pocetna amplituda titranja utega na elasti¢noj opruzi iznosi 10 cm. Koliko ¢e iznositi kada se mehanic-
ka energija zbog gusenja smanji na Cetvrtinu pocetnog iznosa?
2. Valna duljina nekog vala iznosi 4 m, a amplituda 50 cm. Toc¢ke A i B kojima val prolazi
medusobno su udaljene 5 m. Koliko iznosi elongacija (y) to¢ke B u trenutku kada je to¢ka I
A u amplitudnom polozaju?
a)y=150cm b) y=0cm 0<y<50cm
3. O oprugu konstante k, ovjeSen je uteg mase m , a 0 oprugu konstante k, uteg mase m,.
. . kl kz kl kz
a)k > k,im >m, b) k> k,im <m, Q—>— d) —<—
4. Kada uteg mase 100 g stavimo na vertikalnu oprugu (slika), duljina se opruga smaniji za
5 cm. Na uteg padaju kuglice i od njega se odbijaju. Koliki mora biti vremenski interval

m,nm, m, m,

Ako su opruge s ovjeSenim utezima u rezonanciji, $to je od navedenoga to¢no?
izmedu dvaju sudara kuglice s utegom da bi uteg titrao maksimalnom amplitudom?
5. Na slici su prikazana dva povezana titrajna sustava. Zatitramo li uteg
na lijevoj opruzi, titrat ¢e i uteg ovjesen o desnu oprugu. Povecava- l
mo li masu utega na lijevoj opruzi, opazamo da maksimalna ampli-
tuda koju postize uteg na desnoj opruzi postaje sve manja. To znadi:
a) da je vlastita frekvencija lijevog sustava prije povecanja
mase bila jednaka vlastitoj frekvenciji desnog sustava ili
manja od nje
b) da je vlastita frekvencija lijevog sustava prije povecanja

mase bila jednaka vlastitoj frekvenciji desnog sustava ili
veca nje.

6. Dva jednostavna njihala, koja su u rezonanciji kada se nalaze na polu, prenesemo na ekvator. Koja je
od navedenih tvrdnji ispravna?
a) Njihala ¢e i na ekvatoru biti u rezonanciji.
b) Njihala na ekvatoru nece biti u rezonanciji.



Valno gibanje. Brzina vala

9.

—>
. Duz napetog uzeta prenosi se poremecaj oblika prikazanog na slici desno. Koja od do-
petog p p J p g ) J\.'\_/'

njih slika prikazuje ovisnost elongacije to¢ke M o vremenu?

y y y y
LA_. I_A__. ‘7 ’ !
t
0) o 9

t
a)

. Valna duljina nekog vala iznosi 4 m, a amplituda 50 cm. Tocke A i B kojima val prolazi medusobno su

udaljene 5 m. Koliko iznosi elongacija (y) tocke B u trenutku kada je to¢ka A u amplitudnom polozaju?
a)y=50cm b)y=0cm ) 0<y<50cm

Izvor vala na povrsini vode titra frekvencijom 2 Hz. Koliko ¢emo bregova vala vidjeti na povrsini vode
4 s nakon pocetka titranja izvora?

Amplituda vala na povrsini vode iznosi 20 ¢m, a valna duljina 60 cm.
a) Koliko iznosi najmanja udaljenost izmedu dviju to¢aka vala koje se nalaze u gornjem ampli-
tudnom polozaju?
b) Gdje se nalazi tocka vala koja je od ovih tocaka jednako udaljena?
c) Koliko iznosi ta udaljenost?

Kraj napetog uzeta pomi¢emo gore-dolje frekvencijom 2 Hz. Val koji pritom nastaje Siri se po uZetu
brzinom 4 m s Kolika je valna duljina?

. Val na slici napredovao je od tocke A do tocke B za 1,5 s. Kolika je fre- A
kvencija vala? B

Brzina vala u nekom sredstvu iznosi 300 m s, a frekvencija kojom titraju Cestice sredstva 200 Hz. Koli-
ko su medusobno udaljene susjedne Cestice sredstva koje titraju u fazi?

. Kolika je valna duljina zvu¢nog vala $to ga emitira glazbena viljuska dok titra frekvencijom 440 Hz?

Za brzinu zvuka u zraku uzmite 340 m s?

Na koju se udaljenost od izvora prosiri val nakon $to izvor napravi 3/2 titraja ako je valna duljina 2 m?

10.Napetu nit pobudujemo na titranje pomocu elektromagnetskog tipkala. Sto ¢e se od navedenoga dogoditi

ako napetost niti pove¢camo?
a) Povecat e se brzina vala, valna duljina i frekvencija.
b) Povecat ce se brzina vala i frekvencija.
¢) Povecat ¢e se brzina vala i valna duljina.
d) Povecat ¢e se samo brzina vala.

11. Transverzalni val se Siri Zicom koja je napeta silom od 20 N. Metar te Zice ima masu 2 g. Udaljenost izmedu

dviju najblizih Cestica Zice koje titraju u fazi iznosi 1 m. Kolikom frekvencijom titraju Cestice Zice?



Valovi zvuka. Ultrazvuk

1. Ako su brzina, valna duljina i frekvencija zvuka pri odredenoj temperaturi u zrakuv, A if,av 4 if
brzina, valna duljina i frekvencija ultrazvuka u zraku, tada vrijedi:
a) [.2S A V>,
b) [ <fsh.>2v. =V,
Q LSk < V.=,
d) f<f,4 >h,v.<v,

2. Graf koji prikazuje ovisnost brzine zvuka u zraku o temperaturi:
a) ima oblik kosog pravca koji prolazi koordinatnim ishodiStem
b) oblik kosog pravca koji ne prolazi koordinatnim ishodistem
¢) ima oblik vodoravnog pravca
d) nema oblik pravca.

3. Ako su brzina, valna duljina i frekvencija tona $to ga daje glazbena viljuska v, 4, i f,, pri odredenoj
temperaturi, av,, 4, if,, vrijednosti tih veliCina pri vecoj temperaturi, vrijedi:
a) Jr2>f‘1’/12 - j'l’ V2 = Vl
b) fé >ﬂ’ j'2 :il' V2 = vl
o f,=fuh>A,v, >,
d) f2>f],/12 </ll,vz:vl

4. Nekasu v, iv,brzine zvuka u tijelima gustoce p i p, i modula elasti¢nosti £, i E,. Ako je v, > v, ip, > p,
onda je:
a)E <E, b) E > E, c)ﬂ>&

E] E2

5. Covjek ¢uje grmljavinu 18 s nakon munije. Koliko je mjesto udara groma udaljeno od ¢ovjeka ako je
temperatura zraka 15 °C?

6. Dva se zvuka razlikuju razinama za 2 bela ako jedan od njih ima:
a) dva puta vediintenzitet od drugoga
b) dvadeset puta vecli intenzitet od drugoga
¢) stoputa vediintenzitet od drugoga
d) dvjesto puta vedi intenzitet od drugoga.

7. Da bi dva tona imala jednaku glasnocu, oni:
a) moraju imati jednake intenzitete
b) moraju imati jednake frekvencije
¢) moraju imati jednake intenzitete i frekvencije
d) ne moraju imati jednake intenzitete i frekvencije.

8. Zvucnik emitira zvuk snagom 12,56 mW pomocu kruzne membrane promjera 20 cm. Uz pretpostavku da
se zvuk emitira jednoliko kroz cijelu membranu, odredite relativnu razinu intenziteta zvuka neposredno
ispred membrane.

9. Tockastiizvor zvuka nalazi se u sredistu dviju zamisljenih koncentri¢nih sfera polumjera 1 mi2 m. Ako izvor
emitira snagom 50,24 mW, kolika je snaga zvuénog vala kroz zamisljene sfere uz pretpostavku da nema
apsorpcije zvuka u zraku? Koliki je intenzitet zvuka kroz svaku od sfera? Na koji nacin intenzitet zvuka ovisi
o udaljenosti od izvora? Povrsina sfere polumjera R racuna se po formuli S = 4R’



Refleksija valova. Stojni val

1. Pri odbijanju vala na u¢vrs¢enom kraju mijenja se:

a) iznos brzine vala b) frekvencija vala ) valna duljina d) faza titranja.
2. Slika lijevo prikazuje val koji se Siri sredstvom A, a slika desno — =
val odbijen na granici sredstva A sa sredstvom B. U kojem je _\/\_ —\/\—
od sredstava brzina vala veca?
a) A
b) B

3. Koja je od navedenih tvrdnji to¢na?
a) Transverzalni stojni val na opruzi opazamo kao niz bregova i dolova koji putuju duz opruge.
b) Transverzalni stojni val na opruzi opazamo kao niz zgusnjenja i razrjedenja koji putuju duz
opruge.
c) Longitudinalni stojni val na opruzi opazamo kao niz zgusnjenja i razrjedenja koji putuju duz
opruge.
d) Tvrdnje a), b) i ¢) su netocne.

4. Koja je od navedenih tvrdnji to¢na?
a) Stojni val na niti nastaje interferencijom dvaju jednakih valova koji se Sire u medusobno
suprotnim smjerovima.
b) Stojni val nije posljedica interferencije.
c) Susjedni ¢vorovi stojnog vala na niti medusobno su udaljeni za valnu duljinu.

5. Slika prikazuje stojni val na napetoj niti. Odredite valnu duljinu.

< o o o o >
120 cm

6. Na slici je prikazan stojni val na niti. Kolika je valna duljina ako je |4B| = 16 cm,

a|BC| = 4 cm? ai gD

a) 16 cm b) 20 cm 032 cm d) 40 cm A B C

7. Strelicama su na priloZzenim slikama prikazani vektori trenutacnih brzina odabranih to¢aka na valu.
Koja od slika prikazuje stojni val?

AL he o no

d)

8. Bubniji¢ u uhu titra osnovnom frekvencijom slicno kao napeta Zica duljine jednake promjeru bubniji¢a.
Koliki bi morao biti promjer bubnjica da osoba cuje zvuk frekvencije 20 kHz? Brzina zvuka pri temperaturi
ljudskog tijela (37 °C) iznosi 353 m s\,

a)

9. Zica napeta silom od 50 N jednim je krajem uévrs¢ena za tipkalo. Duljina Zice iznosi 1,58 m, a masa 3,16 g.
Kolika je frekvencija vibratora ako se na Zici vidi jedan trbuh?



Elektromagnetski titraji

. Kada je kondenzator u titrajnom krugu:

a) maksimalno nabijen, zavojnicom tece najjaca struja
b) maksimalno nabijen, zavojnicom ne tece struja

¢) prazan, zavojnicom ne tece struja

d) bez napona, zavojnicom ne tece struja.

. Nakon kojeg se dijela perioda (7) energija magnetskog polja poveca od 0 do maksimalne vrijednost?

a) 778 b) 7/4 72 d7T

. Ako u pocetnom trenutku titrajnim krugom ne tece struja, koliki je omjer energija elektri¢cnog i ma-

gnetskog polja nakon osmine perioda?
a) 1/8 b) 1/4 Q12 d)1

. Vlastita se frekvencija titrajnog kruga:

a) udvostruci kada se induktivitet zavojnice udvostruci

b) upola smanji kada se induktivitet zavojnice udvostruci

¢) udvostruci kada se induktivitet zavojnice ucetverostruci

d) smanji upola kada se induktivitet zavojnice ucetverostruci.

. Kada su ploce kondenzatora u nekom titrajnom krugu medusobno udaljene 1 ¢m, vlastita frekvencija

titrajnog kruga iznosi 100 MHz. Kolika bi bila vlastita frekvencija titrajnog kruga kada bismo ploce
razmakli na 4 cm?

a) 25MHz

b) 50 MHz

c) 200 MHz

d) 400 MHz

. Vlastita frekvencija zatvorenog titrajnog kruga iznosi 80 MHz. Kolika bi bila vlastita frekvencija kruga

kada bismo medu ploc¢e uvukli dielektrik relativne permitivnosti 4?
a) 20 MHz
b) 40 MHz
c) 160 MHz
d) 320 MHz

. Titrajni krug sa zavojnicom induktiviteta L i kondenzatorom kapaciteta C, u rezonanciji je s titrajnim

krugom koji ima zavojnicu induktiviteta L, i kondenzator kapaciteta C, ako je:
a) L =2L,iC =2C,
b) L =2LiC,=2C,
o L=2L,iC =4C,
d) L=2L,iC,=4C.

. Zavojnica induktiviteta 4 H spojena je s kondenzatorom promjenjiva kapaciteta na izvor izmjeni¢nog

napona gradske mreze. Pri kojem ¢e kapacitetu kondenzatora nastupiti rezonancija?

. Zavojnica titrajnog kruga ima induktivitet 100 m H. Najveca jakost struje koja tece krugom iznosi 10

mA. Kolika je energija elektri¢cnog polja kondenzatora kada trenutac¢na jakost struje iznosi 5 mA?



Elektromagnetski val. Spektar elektromagnetskih
valova

1. U ruci drzimo nabijeni plasti¢ni $tapi¢. Stapi¢ nece stvoriti elektromagnetske valove ako se:
a) gibamo stalnom brzinom po pravcu
b) gibamo po kruznici brzinom stalnog iznosa
c¢) gibamo po kruznici sve ve¢om brzinom
d) njiSemo na ljuljacki.

2. Elektromagnetski val je:
a) longitudinalni val
b) transverzalni val
c) longitudinalan i transverzalan, $to ovisi o vrsti antene

3. Akosu 4 i/ valne duljine svjetlosti i rendgenskog zracenja u vakuumu, a f i /. njihove frekvencije, $to
je od navedenoga toc¢no?

i A if if
e b) e =2 ) Ze=dr d) 2 Jl
777 PR 9 SFEhS,

4. Akojefy frekvencija gama zralenja, a f, frekvencija svjetlosti i f frekvencija rendgenskog zracenja, 5to
je od navedenoga to¢no?

a)fy>f,y>fr b)fr>fs>f7 C)fs>fy>fr d)fy>f,~>fs

5. Izrac¢unajte brzinu i valnu duljinu elektromagnetskog vala frekvencije 10'* Hz u sredstvu relativne
permitivnosti 6 i relativne permeabilnosti 1,005.

6. Duljina ravne odasiljacke antene jednaka je polovini valne duljine elektromagnetskih valova koje emi-
tira. Kolika je frekvencija elektromagnetskih valova ako je duljina antene 60 cm?

7. Toplinsko zracenje dio je:
a) svjetlosnog spektra b) infracrvenog spektra
¢) ultraljubicastog spektra d) rendgenskog spektra.

8. Ako elektri¢no polje elektromagnetskog vala titra u x,y-ravnini, a magnetsko u x,z-ravnini, val se Siri:
a) okomito na x,y-ravninu
b) okomito na x,z-ravninu
C) usmjeru x-osi
d) usmijeru z-osi.

9. Sto je od navedenoga monokromatska svjetlost?
a) Dbijela svjetlost
b) crvena svjetlost sa svim nijansama
c) elektromagnetsko zracenje valne duljine 633 nm
d) elektromagnetsko zracenje valnih duljina 400-700 nm

10.Ulazni titrajni krug nekog radioprijamnika sastoji se od zavojnice induktiviteta 330 uH i kondenzatora
promjenjiva kapaciteta. Mozemo li na radioprijamniku slusati program postaje koja emitira na fre-
kvenciji 6,4 MHz ako je najmanja vrijednost kapaciteta 30 pF?



Sirenje i odbijanje (refleksija) svjetlosti

1. Tockasti izvor svjetlosti (I), $tap (5) duljine 30 cm i zastor (Z) postavljeni su Z

kako prikazuje slika. Kolika je duljina sjene Stapa na zastoru? [ T
[ J

20cm| 40 cm

2, Vertikalni $tap duljine 1 m nalazi se u blizini uli¢ne svjetiljke postavljene na visinu 3 miznad tla.
Horizontalna udaljenost stapa od svjetiljke iznosi 1,6 m. Kolika je duljina sjene Stapa na horizontalnoj
podlozi?

3. Da bi odredili visinu tornja, ucenici su izmjerili duljinu njegove sjene i sjene vertikalnog stapa dugoga
1 m. Sto su ucenici dobili za visinu tornja ako je duljina njegove sjene 18 m, a sjene $tapa 12 dm?

4. Ako je kut izmedu zrake koja upada na ravno zrcalo i zrake odbijene od zrcala 80°, koliki je kut izmedu
upadne zrake i zrcala?
a) 10°
b) 20°
c) 40°
d) 50°

5. Dva su ravna zrcala medusobno okomita. Zraka svjetlosti se reflektira na jednom od njih, a zatim na
drugom. Kut izmedu upadne zrake na prvo zrcalo i zrake odbijene od drugog zrcala iznosi:
a) 0°
b) 45°
c) 90°

d) 180° zrcalo—7

6. Premet oblika svijetle strelice promatramo kroz periskop koji se sastoji od
dvaju ravnih zrcala nagnutih pod kutom 45° prema horizontali (crtez). Koju
od prilozenih slika predmeta vidimo?

0 ) o " ﬁ /Lzrcalo

7. Koju bismo od priloZenih slika vidjeli kada bismo svijetlu strelicu gledali kroz N\ zrealo
periskop prikazan na crtezu?

a) b) c) d)

ﬂ /Lzrcam



Fotometrija

1. Koji od priloZenih grafova najbolje prikazuje ovisnost osvijetljenosti povrsine o udaljenosti izvora od nje?

E“ E‘ E E \
e
r r r
b) c) d)

r
)

a

2. Kada svjetlost upada na ravnu plohu zatvarajuéi s okomicom na plohu kut od 30°, osvijetljenost je plohe
E . Upada li svjetlost pod kutom od 60°, osvijetljenost je plohe E,, pri Cemu je:
a E=2E
b) E=E
¢ E<E<2E
d E,<E

3. Koji od priloZenih grafova najbolje prikazuje ovisnost osvijetljenosti povrsine o jakosti svjetlosnih izvora?

EA E E| E| \
e
1 I 1
b) c) d)

I
)

a

4. Zarulja snage 60 W zraci 2,17 % elektricne energije u obliku svjetlosti. Uz pretpostavku da Zarulja zraci kao
tockasti izvor jednako u svim smjerovima izracunajte:
a) svjetlosni tok
b) svjetlosnu jakost.

U

. Najveca osvijetljenost Zemlje iznosi 0,1 MIx. Kolika je svjetlosna jakost Sunca? Udaljenost Zemlje od Sunca
iznosi 1,5-10"" m. Zanematrite utjecaj atmosfere.

[2))

. Izvori svjetlosti na stropu gimnasticke dvorane emitiraju svjetlosni tok od 12 000 Im. Na pod dvorane, povr-
sine 72 m? upada 25 % svjetlosnog toka izvora. Kolika je srednja osvijetljenost poda?

N

Na udaljenosti 50 cm od svjetlosnog izvora nalazi se kruzni zastor promjera 50 cm. Izvor se nalazi na
pravcu koji je okomit na ravninu zastora i prolazi njegovim sredistem. Jakost izvora svjetlosti iznosi 10 cd.
Izracunaijte osvijetljenost:

a) sredine zastora

b) ruba zastora.

o

. Tockasti izvor svjetlosti nalazi se na visini 2 m iznad horizontalnog stola. U tocki A, koja se nalazi na stolu
vertikalno ispod izvora, izmjerena je osvijetljenost od 2-10° 1x, dok je u tocki B, koja je od izvora udaljena 2,236
m, osvijetljenost 1,43-10° Ix. Izralunajte:

a) jakost svjetlosnog izvora
b) kut koji zatvara smjer upadne svjetlosti s okomicom na ravninu stola u tocki B.
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Sferna zrcala

1. Sferno zrcalo polumjera zakrivljenosti 2 m okrenuto je prema Suncu. Kolika je udaljenost (d) slike Sun-
ca od tjemena zrcala?
a) Im<d<2m
b) d>2m
¢ d<lm
d d=1m.

2. Gledamo svoju sliku u ravnom, ispupenom i udubljenom zrcalu. Ako je y veliCina slike u ravnom
zrcalu, ay, uudubljenomiy, uispupéenom, $to je od navedenoga to¢no?
a) y, =y, =,
b) y,>y.>,
A y>y>,
d) v, >y,>v,

3. Svjetlosna zraka upada na sferno zrcalo. Sto od navedenoga vrijedi za kutove upadnanja i odbijanja?
a) Kada upadna zraka prolazi kroz Zariste, kut je upadanja veci od kuta odbijanja
b) Kada je upadna zraka paralelna optickoj osi, kut je upadanja vedi od kuta odbijanja
¢) Jednki susamo kada upadna zraka prolazi kroz srediste zakrivljenosti zrcala
d) Jednaki su bez obzira na smjer iz kojega dolazi upadna zraka.

4. Na koju udaljenost od tjemena konkavnog sfernog zrcala Zarisne daljine 50 cm treba postaviti pred-
met da bi se na zastoru pojavila njegova slika veli¢inom jednaka predmetu?
a) lm b) 2m c) 50 cm d) 25 cm.

5. Sve su virtualne slike Sto ih daju sferna zrcala:
a) uvecane b) umanjene ) uspravne d) obrnute.

6. Covjek gleda u konkavno sferno zrcalo polumjera zakrivljenosti 1 m. Koliko mora biti udaljen od zrcala
da vidi sebe dva puta povecanim?

7. Naslici je 0o’ opticka os konkavnog sfernog zrcala, a 7 tocka-
sti izvor svjetlosti. Precrtajte sliku i nacrtajte polozaj slike (1) o
tockastog izvora. 0

8. Zraka svjetlosti iz tockastog izvora / upada na konveksno
sferno zrcalo kako prikazuje slika. Precrtajte sliku i nacrtajte
odbijenu zraku ako je I’ slika izvora.

9. Nasslici je 0o’ opticka os sfernog zrcala, a I to¢kasti izvor svjetlo-
sti i I’ njegova slika. Precrtajte sliku te crtnjom odredite polozaje S
tjemena, sredista zakrivljenosti zrcala i zarista. '



Lom (refrakcija) svjetlosti

1. Na kojoj je od priloZenih slika ispravno prikazan lom svjetlosne zrake?

N

ny>n n>n ny > n ny <m

a) b) c) d)
2. Posuda neprozirnih stijenki napunjena je vodom. Na dnu posude nalazi se to¢- Pe
kasti izvor svjetlosti (1), kako prikazuje slika. Osoba upravo vidi izvor kada su joj
oci u polozaju P. Precrtajte sliku te nacrtajte hod svjetlosne zrake od izvora do
oka i odredite polozaj slike izvora. !

3. Opticki rjede sredstvo u odnosu na opticki gusce sredstvo ima:
a) manji indeks loma i grani¢ni kut totalne refleksije na granici sa zrakom
b) vediindeks loma i grani¢ni kut totalne refleksije na granici sa zrakom
c) vediindeks loma i maniji grani¢ni kut totalne refleksije na granici sa zrakom
d) manji indeks loma i vedi grani¢ni kut totalne refleksije na granici sa zrakom.

4, Svjetlost upada iz vode na staklo pod kutem od 30°. Koliki je kut loma ako je indeks loma vode 4/3, a
stakla 1,57 Koliki bi bio kut loma kada bi zraka upadala iz stakla u vodu pod kutom 30°?

5. Svjetlosna zraka upada iz zraka na granicu prozirnog sredstva indeksa loma n
i lomi se kako prikazuje slika. Izra¢unajte indeks loma sredstva.

o~

5cm

6. Koliki je granicni kut totalne refleksije na granici stakla i vode?

7. Na kojoj je od prilozenih slika ispravno prikazana totalna refleksija.

ny np n
n, >n n, <m n = np
a) b) c)

8. Pod kojim kutom ronilac vidi zalaze¢e Sunce?

9. Granicni kut totalne refleksije za staklo iznosi 40°. Koliki bi bio kut loma kada bi zraka upadala iz zraka
na staklo pod kutom 40°?

10.Grani¢ni kut totalne refleksije za neko prozirno sredstvo iznosi 45°. Koliki bi bio grani¢ni kut totalne
refleksije kada bismo sredstvo uronili u tekucinu indeksa loma 1,317

15



16

| ece

1. Lece su na prilozenim slikama napravljene od stakla indeksa loma n,, a nalaze se u tekucini indeksa
loma 7. Na kojoj je od slikan,> n?

___—
———> »> >
i
a) b) c) d)

2. Slika uspravnog predmeta $to je daje konvergentna le¢a bit ¢e uspravna, ako je udaljenost predmeta
od lece:
a) manja od Zarisne daljine
b) veca od jedne, a manja od dviju zarisnih daljina
¢) dva puta vece od zariSne daljine
d) veca od dviju zari$nih daljina.

3. Slika udaljene zgrade dobivene pomocu konvergentne lece nalazi se na udaljenosti 20 cm od lece.
Kolika je Zarisna daljina (f) lece?

a)/=40 cm b) /=10 cm ) 10<f<20 d) /=20 cm.
4. Naslici je oo’ opticka os lece, a I tockasti izvor svjetlosti i /' njegova 1
slika. Precrtajte sliku te crtnjom odredite polozaj lece i njezinih zari- I
tta, G -

5. Naslici je oo’ opticka os lece, a I toCkasti izvor svjetlosti i /' njego-
va slika. Precrtajte sliku te crtnjom odredite polozaj lece i njezinih o Lo o’
Zarista.

6. U tocki F se nalaze zarista lece i konkavnog sfernog zrcala. Precrtajte sliku te
nacrtajte hod svjetlosnih zraka od lece do zrcala i nakon refleksije na zrcalu.

o F o
IAY
7. U tocki F se nalaze zarista lece i konveksnog sfernog zrcala. Precrtajte sliku —
i nacrtajte hod svjetlosnih zraka izmedu lece i zrcala te nakon odbijanja na P B Y
zrcalu. ]

8. Predmet i njegova slika dobivena pomocu konvergentne lece jednake su veli¢ine kada su medusobno
udaljeni 2 m. Kolika je Zari$na daljina le¢e?

9. Kada snop paraksijalnih zraka bijele svjetlosti upada na konvergentnu lecu paralelno optickoj osi,
zrake se razlicitih boja ne sijeku u istoj tocki na optickoj osi. Kolika je duljina dijela opti¢ke osi na
kojoj se nalaze ZariSta svih boja u slu¢aju simetri¢ne bikonveksne le¢e polumjera zakrivljenosti 8 cm
ako indeks loma le¢e za crvenu svjetlost iznosi 1,5, a za ljubi¢astu 1,8?



Disperzija svjetlosti

1. Promatrajuci spektar bijele svjetlosti dobiven pomocu prizme, vidimo da je kut loma:
a) vecdiza crvenu nego za zelenu svjetlost
b) manji za crvenu nego za zelenu svjetlost
¢) najvedi za ljubicastu svjetlost
d) najmaniji za crvenu svjetlost.

2. Indeks je loma Zute svjetlosti:
a) vediod indeksa loma crvene svjetlosti
b) maniji od indeksa loma crvene svjetlosti
c) vediod indeksa loma ljubicaste svjetlosti
d) jednakindeksu loma plave svjetlosti.

3. Koja je od navedenih tvrdnji to¢na?
a) U staklu je brzina crvene svjetlosti manja od brzine plave svjetlosti.
b) U staklu je brzina crvene svjetlosti jednaka brzini plave svjetlosti.
c¢) Uvakuumu je brzina crvene svjetlosti jednaka brzini plave svjetlosti.
d) U vakuumu je brzina crvene svjetlosti veca od brzine plave svjetlosti.

4. Akosuv.iv, brzine zelene i ljubicaste svjetlosti u prozirnom sredstvu,a n_i n, pripadajuci indeksi loma,
$to je od navedenoga to¢no?
n. v, n. v
anv. =n-v b)nv £n v o—==-—+ d—==-—*=
z 0 lj "z z z n

/A
I’l[j V., i V[].

5. Prolaskom kroz opticku prizmu svjetlosne zrake skre¢u u odnosu na upadni smjer (lome se). Skretanje je:
a) neovisno o valnoj duljini i frekvenciji
b) vece za svjetlost manje frekvencije
c) vece za svjetlost vece valne duljine
d) vece za svjetlost manje valne duljine.

6. Bijela svjetlost upada na prizmu. Za koju je svjetlost kut devijacije najmanji?
a) plavu b) Zutu ) zelenu d) crvenu

7. Granicni je kut totalne refleksije:
a) vediza plavu nego za crvenu svjetlost
b) manji za plavu nego za crvenu svjetlost
¢) vecizazelenu nego za crvenu svjetlost
d) neovisan o boji svjetlosti.

8. Svjetlosna zraka upada iz vode na granicu sa zrakom. Pritom je kut loma:
a) najmaniji za ljubicastu svjetlost
b) najvedi za crvenu svjetlost
¢) maniji za crvenu nego za zelenu svjetlost
d) vediza crvenu nego za zelenu svjetlost.

9. Disperzija svjetlosti na optic¢koj prizmi nije posljedica ovisnosti indeksa loma:
a) o valnoj duljini svjetlosti
b) o frekvenciji svjetlosti
c) o brzini svjetlosti
d) o kutu upadanja svjetlosne zrake na prizmu.



Opticki sustavi

1. Kakvu sliku daje o¢na leca?
a) Realnu b) Virtualnu ¢) Uspravnu d) Uvecanu

2. Pri akomodaciji oka mijenja se:
a) udaljenost slike od lec¢e
b) udaljenost predmeta od le¢e
¢) udaljenost predmeta i slike od le¢e
d) ZariSna daljina lece.

3. Kada misi¢ima odebljamo o¢nu lecu, $to se od navedenoga dogodi s polumjerima zakrivljenosti i
zariSnom daljinom lece?
a) Polumijerii zaridna daljina se povecaju.
b) Polumijerii Zarisna daljina se smanje.
¢) Polumijeri se smanje, a Zarisna daljina poveca.
d) Polumijeri se povecaju, a zari$na daljina smaniji.

4. Koja je od navedenih tvrdniji ispravna?
a) Udaljenost mreznice od le¢e kratkovidnog oka je ,premala”.
b) Udaljenost mreznice od lece kratkovidnog oka je ,prevelika”.

”

¢) Udaljenost mreznice od le¢e dalekovidnog oka je ,prevelika”.

5. Slika Sto je daje le¢a naocala kratkovidne osobe je:
a) realna, uspravnaiuvedana
b) realna, uspravna i umanjena
¢) virtualna, uspravna i uvecana
d) virtualna, uspravna i umanjena.

6. Kontaktna le¢a dalekovidne osobe daje:
a) realnu, uspravnu i umanjenu sliku
b) realnu, uspravnu i uvecanu sliku
¢) virtualnu, uspravnu i uvecanu sliku
d) virtualnu, uspravnu i umanjenu sliku.

7. Slika Sto je daje lupa je:
a) realna, uspravnaiuvedana
b) realna, obrnutaiuvecdana
c) virtualna, obrnuta i uvecana
d) virtualna, uspravna i uvecéana.

8. Zari$na je daljina objektiva:
a) umikroskopu manja od zarisne daljine okulara
b) u mikroskopu veca od zari$ne daljine okulara
¢) u teleskopu manja od zarine daljine okulara
d) u mikroskopu i teleskopu priblizno jednaka zarisnoj daljini okulara.

9. Zari$na daljina objektiva u mikroskopu iznosi 8 mm, a okulara 25 mm. Objektiv daje realnu sliku pred-
meta koja je od njega udaljena 16 cm. Koliko je ukupno povecanje mikroskopa ako je konacna slika
udaljena 25 ¢cm od oka?



Interferencija svjetlosti

1. Naslici je prikazan rezultat interferencije zelene svjetlosti na Youngovim pukotinama. Ako je 4 valna
duljina svjetlosti, koliko se razlikuju putovi valova od pukotina do tocke T?
a) A2 b) A ) 31/2 d) 21

2. Obasjamo li Youngove pukotine bijelom svjetlos¢u, $to ¢emo vidjeti na zastoru?
a) Dvije pruge bijele svjetlosti.
b) Vise pruga bijele svjetlosti.
c) Pruge koje odgovaraju srednjoj valnoj duljini bijele svjetlosti.
d) Pruge razlicitih boja.

3. Naslicisul il koherentniizvori svjetlosti valne duljine 4,a Ai B
tocke na zastorima. Ako zastore pomi¢emo u smjerovima nazna-
¢enim strelicama, $to od navedenoga vrijedi za tocke A i B?

a) Tocka A je uvijek svijetla, a tocka B tamna. > P
b) Tocka A je uvijek tamna, a tocka B svijetla. ®---mmmmme ®--------
J ] ) \ )

c) Tocke AiB su uvijek svijetle.
d) Sjaj se toCaka A i B izmjeni¢no povecava i smanjuje.

4. Dva su koherentna izvora svjetlosti medusobno udaljena 0,15 mm. Interferencijske pruge promatra-
mo na zastoru udaljenu 4,8 m od izvora. Kolika je valna duljina svjetlosti ako razmak izmedu susjednih
svijetlih pruga iznosi 1,44 cm?

5. Na Youngove pukotine, koje su medusobno razmaknute 0,3 mm, upada monokromatska svjetlost val-
ne duljine 633 nm. Interferencijska slika se vidi na zastoru udaljenu 2 m od pukotina. Koliko je ¢etvrta
svijetla pruga udaljena od sredisnje svijetle pruge?

6. Izvor svjetlosti (I) nalazi se 2 mm iznad ravnine ravnog (Lloydova) zrcala (slika). Svjetlost odbijena od
zrcala Siri se kao da izlazi iz tocke I', gdje se nalazi slika izvora I. Na taj su nacin dobivena dva koheren-
tna izvora svjetlosti, od kojih je jedan realan (1), a drugi virtualan (I'). Na zastoru udaljenu 2 m od izvora
susjedne su interferencijske pruge medusobno razmaknute 0,3 mm. Kolika je valna duljina svjetlosti?

podrucje
interferencije

7. U Youngovu se pokusu dobije interferencijska slika crvene svjetlosti (650 nm) na zastoru koji je od
pukotina udaljen 1,5 m. Kako bismo morali pomaknuti zastor da gustoca interferencijskih pruga ljubi-
Caste svjetlosti (450 nm) bude jednaka gustodi pruga crvene svjetlosti prije pomicanja zastora?
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Ogib (difrakcija) svjetlosti

1. Kada paralelni snop monokromatske svjetlosti upada na vrlo usku pukotinu, na zastoru iza pukoti-
ne vidi se:
a) uupadnom smijeru svijetla pruga Sirine jednake Sirini pukotine
b) svijetla pruga Sirine jednake Sirini pukotine pomaknuta u odnosu na upadni smjer
¢) nizsvijetlih i tamnih pruga pomaknutih na jednu stranu u odnosu na upadni smjer
d) svijetla pruga u upadnom smjeru i niz svijetlih i tamnih pruga s obiju strana upadnoga smjera.

2. Snop monokromatske svjetlosti propustamo kroz opticku resetku i na zastoru iza reSetke promatramo
ogibne pruge. Ako resetku zamijenimo drugom, s gus¢im pukotinama, kako ¢e se to odraziti na gusto-
¢u ogibnih pruga na zastoru?

a) Ogibne ¢e pruge postati gusce.

b) Ogibne e pruge postati rjede.

¢) Gustoca ogibnih pruga nece se promijeniti.

d) Gustoca ogibnih pruga moze se povecati i smanijiti, Sto ovisi o boji svjetlosti.

3. Koji od grafova najbolje prikazuje ovisnost sinusa ogibnog kuta o broju pukotina na milimetru dulji-

ne reSetke?

N N N N
a) b) c) d)

sin o
sin o
sin o
sin o

4, Kada okomito na opticku reSetku upada snop monokromatske svjetlosti valne duljine 600 nm, prvi se
ogibni maksimum vidi pod kutom od 20°.
a) Kolika je konstanta resetke?
b) Koliko se pukotina nalazi na svakom milimetru duljine resetke?

5. Najvedi red spektra koji moze dati neka opticka resetka iznosi 3. Koliko se crvenih pruga vidi na zasto-
ru kada na reSetku upada bijela svjetlost?
a) tri
b) Sest
c) sedam
d) devet

6. Sto od navedenoga vrijedi za ogib svjetlosti na optickoj redetki?
a) Crvenidio spektra trecega reda moze zadi u spektar drugoga reda.
b) Crveni dio spektra drugoga reda moze zadi u spektar trec¢eg reda.
¢) Ljubicasti dio spektra drugoga reda moze zaci u spektar treceg reda.
d) Spektar drugoga reda ne moze zadi u spektar treceg reda.

7. Ako je a, kut ogiba u spektru 1. reda, a a, u spektru 2. reda, vrijedi:
a) a,= 2a, b) a,> 2o, a,<2a

8. Snop bijele svjetlosti upada okomito na opticku reSetku. Koliko najmanje pukotina na centimetru
duljine mora imati reSetka da se ne vidi nista od spektra drugog reda?



